

我认为政府不应当完全禁止排放污水。一般来说,排放污水与企业生产成正面的关系。容许企业排放污水越多,它的生产越大;禁止排放污水会减少生产量,不然企业用不着排放污水。绝对禁止一个企业排放污水可能使它无法生产。问题是应当容许企业排放多少污水。

# 污水排放的经济对策

■ 美国普林斯顿大学经济学教授 邹至庄

我最近在广州参加中山大学岭南(大学)学院成立25周年的盛典,有幸听到由许罗丹教授带领的岭南学院课题组研究东江排放污水问题的报告。该组研究的问题是政府规定禁止企业排放污水以后应当付与多少的赔偿。本文的观点是排放污水的企业伤害了环境,问题是政府应当容许它们排放的数量和它们应付的处罚。因为政治或其他原因我的观点可能难以施行,但从经济学的立场它是合理的对策。笔者与许罗丹教授讨论了这个问题得益不少。虽然我们的意见或有不同,特此致谢。

我认为政府不应当完全禁止排放污水。一般来说,排放污水与企业生产成正面的关系。容许企业排放污水越多,它的生产越大;禁止排放污水会减少生产量,不然企业用不着排放污水。绝对禁止一个企业排放污水可能使它无法生产。问题是应当容许企业排放多少污水。我在下面回答。

为了保护环境,广东省政府环保局应先决定一个保持河水清洁容许排放的数量,这数量日后可以改进。排放的数量不是以污水的重量而是以排放污染物的数量计算。为了执行企业排放的总量不多于这总数量的政策,环保局可以发出同量的许可证,规定企业需要用许可证才能排放同量的污水;要拿到许可证企业必须向



环保局购买,购买的价格先由环保局决定,再让每企业决定买多少。如果定价太低,企业的总需求会多于许可证发出的数量。环保局便把价格提高,等到供求相等。同样的,如果定价太高,企业的总需求会少于许可证发出的数量。环保局便把价格降低,等到供求相等。利用许可证的优点是使得同量的排水给与每个企业增加生产的益处均等。如果不是均等,让得到排水利益低的企业,把一些许可证转让给排水利益高的企业,总生产量便会增加。用经济学

的解释说,一种资源(清水)用于不同的生产,应有同样的效益,才能使得许多企业的总生产达到最高的产量。

上面的解说,假定许可证的数量是已知的。如果环保局认为发放的污水还是太多,它可以少发许可证;认为增加一些污水不致影响河水的质量,可以多发许可证。理解以上用来控制污水排放的方法以后,在下面我要介绍一个更好的办法来决定谁来发许可证,和应当发多少。

清水是一种资源,是人民所拥有的资源,需要利用它的企业应当付出代价。企业用了东江的水,污染了它,应当付与东江下流居民容许它们使用江水的费用,排放的数量和排放的费用应由东江下流供给资源的民众和需求资源的企业共同决定。两者的供求便决定许可证应发的数量和价格,有如用供求来决定一般财物生产的数量和价格一样。在决定供给许可证的时候,广东省政府应当征求东江下流居民或他们代表的意见,然后发出某数量的许

证。供给数量决定以后,企业对许可证的需求,便会决定许可证的价格。如果居民或他们代表认为污水还是太多,宁愿减少出卖许可证的收益,便会少发许可证。这样便回答了上面的问题:谁来发许可证和应当发多少。照理是应当让受害的居民来发,为了方便,我们让政府的环保局征求了人民代表的意见后发出。同样的方法可以解决控制空气污染的问题。原则上,受害的当地居民请当地政府代他们分发空气污染的许可证和把收入用来增进居民的福利。

实行上面的政策政府需要知道每个企业排放污水的数量,政府可以派人调查,或规定每个企业上报;上报的数量,政府可以调查清楚是否正确。如果少报,政府会给予严重的处罚。这样便会使企业报告真实的数量。

上面的讨论是利用经济学的原理来解决环保的问题。在社会与政治不同的环境都可以应用。在富有或贫穷的地区同样的可以应用。我刚出版了一本书“环保问题的经济分析”由世界科学出版社出版(Economic Analysis of Environmental Problems, World Scientific Publishing Co., 2014),本文是根据该书第二章的理论来分析东江排放污水的现象和控制污水排放的对策。环保问题还有多方面可以讨论,例如决定全球每年排放二氧化碳的适当数量和,如何规定每个国家容许排放的数量。这些问题都可以用经济学原理和方法来解答。

## 倒逼的逻辑与空间:浙江模式再审视

■ 浙江大学经济学院教授、博导 赵伟

蒸汽机之前,采煤、采掘、纺织业都是在乡村。浙江民营企业最初也是在乡村的。我还写了一篇文章《工业化与城市化:沿海三大区域模式及其演化机理分析》,分析了珠三角、长三角和京津冀三大地区的城市化。珠三角工业化,我说它是一种“投资下乡”,资本流动是投资下乡。你看早期珠三角城市,只有香港、广州算得上大城市,后来深圳是借助香港形成一个资本集散地,通过这些大城市把资本撒到珠三角那些乡村里面遍地开花,形成了珠三角村村冒烟、户户办厂的景象。它的资本是从城市里撒下去的。长三角不是这样,浙江尤其不一样,这里的资本好像是农村就地生出来的。实际上是在农民在全国各地通过经商——温州早期据说是十万家大企业,搞推销,甚至理发、修鞋、做裁缝、做木匠,赚来的钱在乡村办厂。这些在乡村办的企业长大以后,钱才进城。所以,浙江和广东比起来,一个是投资下乡,一个是资本进城,所以,珠三角的城市化是大城市扩散式的,长三角尤其是浙江是小城市聚集起来的,几个小城市聚集起来就是一个大城市。看看义乌怎么起来的?义乌本地人到现在只有70多万,外来人口有140多万—200万(因为有一些人是不登记的,常驻外来人口140万)。第四个是区域经济开放,取由区域化而国际化的路径。从区域经济上看经济开放属于二重开放,即区域经济与国际开放两个内涵的开放。有些地区是先国际化,比如广东改革开放一起步就发展外贸、外资。浙江改革开放早期,先在全国各地编织了一个市场体系,国际贸易先行建立起一个市场体系,国际贸易先行建立起来,外贸没有多少。因为在加入WTO之前,私营企业很难进入外贸,在加入WTO之后才变了。浙江后来用了不到十年的时间变成外贸大省,中国出口盈余最多的省。这是这篇文章里面我提出的一个看法。

我以前写过几篇文章,引起过一些争论。一个就是《温州力量》(包括《温州模式何去何从?》),文章发在1999年《经济学消息报》上。现在我到一些大学去讲学,一些当年在校读博的,都说看过我的文章。因为那个时候没有网络,《经济学消息报》影响非常大,《经济学消息报》还是内部发行的。我在《温州力量+温州模式何去何从?》中最早提出“倒逼机制”的问题。后来是温州市委党校朱康对写温州模式研究综述时,特别强调我提出这个倒逼机制。何为倒逼?就是基层的、分散的、民间的民营企业在发展起来之后,地方政府在收入和支出方面对这些企业经营者形成了依赖,对他们的要求不得不高度重视。我当时认为这个有可能像欧洲一样形成一种政治倒逼。欧洲从16世纪,实际上是15世纪末,一直到18世纪中叶,那些有钱的,就是体制外的人,靠经商、海外殖民发财以后,他们实际上会对政府、对国王形成倒逼制衡,对皇家形成倒逼,我当时讲的是这个意思。

第二篇文章就是《浙江模式:一个区域经济多重转型范式——多视野的三十年转型》。这是2009年写的一篇文章,发在《浙江社会科学》上。这篇文章中我提出应沿着四个进程分析浙江模式:第一个是市场化制度转型。我提出了四个区域模式,后面我会讲的。第二个是工业化经济发展,我认为在工业化经济发展上的所谓浙江模式,可以叫做“新古典模式”,跟欧洲古典工业化一样,比如传统产业,内源性资本,不是靠外资的,由国际贸易开始而国际贸易。我提出工业化的浙江模式是两个区域模式的汇集。哪两个区域呢?义乌和温州两块就可以代表。第三个是城市化演进。浙江的城市化,我把它叫做“老板进城”的路径模式。我早期研究外国经济史,上世纪80年代在曼彻斯特待了一段时间,在那里的乡村看了不少工业革命的遗址。(近期在英格兰达比郡特意去看克隆普特水力纺纱机厂)。工业革命期间,早期的企业都在乡村里头。尤其是没有

一些机构规范起来,但依然没能解决民企融资难和民资投资难的“双困局”难题。

温州体制改革采取的是体制外再造模式,主要是再造了一个私营经济体系。因为这个地方本来国有经济很弱。这点是公认的,这里就不讲了。

萧山模式以前没有人讲过,这是我提出来的,我以为特别值得关注。鲁冠球的万向就是这里成长起来的。我把萧山模式叫做“体制内突围”模式。即把公家企业变成私营企业——从公有制突围。萧山1992年之前搞工业企业承包制,承包制最后走进死胡同,因为它负盈不负亏,盈了承包人拿奖金,亏了没人管。而且在浙江还出现这样的情形,你不能把企业经营得太好,太好了就没有你的事了,因为地方领导看上了,他的亲戚朋友要经营,你要挪地方了。所以企业经营者把这个企业经营得很差,他可以经营下去。承包制走入死胡同的时候,萧山搞什么?1992年首次确定200多家体制内企业转制,当时有一个好处,当时四大国有商业银行行长都是县委组织部管的干部,把这些行长召集起来开会。县里宣布我们首次确定这200多家企业转制,让经营者在银行贷款买股份,持大股。然后给银行行长下命令,凡是确定改制的企业,其贷款两年内不许催讨,而且要注入新的贷款,这样就做下来了。我们看鲁冠球的万向,他原来是宁围公社的企业,后来是县办企业,改制以后他的股份很大,实际上原来还有公家股,但是公家股后来经过变换都变成私人的了。所以,萧山这种改制叫做“体制内突围”。

第三个是义乌模式,体制外再造。义乌是搞分销的,义乌这个大市场,我们现在看起来很辉煌,市场最初是怎么产生的?我在我的博客里面讲过:一个摆摊妇女和新来的县委书记讨说法引出了一个国际大市场。这个故事网上可以查到:1982年义乌新来的县委书记谢高华上班第三天,县委门口给一个妇女拦住了,讲的都是当地土话,他听不懂。把她请到办公室去,一聊知道了事情原委:该妇女有好几个孩子,丈夫有病,家里地种的粮不够吃,她就在街头摆个摊卖针头线脑补贴生活,但屡屡给政府的人驱赶、罚款。县委书记当场答应让她继续摆摊。事后县委书记让工商行政管理局研究怎么监管,工商行政管理局拿出一个方案,划出一条街街,弄了些水泥台台,搭上遮阳伞,戏称“草帽市场”。这就是义乌小商品市场的雏形,是逼出来的。没有想到后来发展成那么大的市场。义乌是从体制外分销开始的,但市场做到一定程度就发展了制造业。从市场中心变为制造中心,实际上印证了经济学关于贸易成本对于产业集聚作用的理论推断。早期义乌卖的商品大多都是广东来的,制造是在广东,后来义乌自己变成制造中心。现在义乌市场1/3以上的商品是义乌本地造的。研究义乌由市场中心到制造中心的变化,浪莎就是典型案例。浪莎是三兄弟做起来的,我2005年去的时候他们的老大给我讲过他们的故事。他说早期是在广东买袜子,大家都去广东进货,坐火车长途跋涉回义乌卖,后来货运的人多了,火车拥挤不堪,铁路上开始限制,拿一袋货得额外付费,这样运输成本上去了。生意没法做了。恰在犯难的时候,他经常在广东上货的那个摊主建议他买织袜机,他就买了三台织袜机,在义乌租房子找几个人织袜子,从三台织袜机发展成亚洲最大的袜厂,也是全世界最大的袜厂。这里面就是新经济地理学上说的,贸易成本变化导致产业聚集区发生变化。克鲁格曼和

藤田昌久他们的模型讲的就是这个道理。我给藤田讲这个案例,他非常感兴趣。他们原来是理论模型推论,没有找到现实案例。

宁波模式可以叫做“内外夹击,内部生变”模式。外部有两股力量推动了宁波的制度转型:一股是“宁波帮”。包玉刚就是帮主。我近日去宁波,参观了不久前建成的“宁波帮博物馆”。那儿看到展览,宁波出的人才真多,富翁、科学家。包玉刚就是宁波的,他出资创办了宁波大学。宁波大学比温州大学办的晚得多,但后来居上。现在宁波大学要好得多。“宁波帮”为宁波带来许多好政策。另一个就是外资。考察宁波的外资可以看到,早期宁波引进外资几乎全系合资形式,不要外资独资,合资进来就是改造宁波原来国有企业跟那些“大集体”企业。国有企业引进外资一合资,这个企业的性质就变了。内部是私营经济的示范效应。临近地区的民营经济发展激发了宁波本地民营经济,鄞县(后来改作鄞州区)民营经济很快,像雅戈尔、杉杉、罗蒙都是那一带发展起来的私营企业。所以,宁波是内外夹击,内部生变的模式。宁波本来是计划经济的一个堡垒,全国有为主,这样内外夹击下体制就变了。

四个小区域改革,实际上都涉及到产权改革,暗含了道格拉斯·诺思的洞察:有效率的经济组织是经济增长的关键,也就催生了所谓的“浙江经济奇迹”。我写文章提过,浙江经济奇迹的不讲,有三块得承认是奇迹:第一块是经济增长。改革开放初期,1978年、1980年,按人均GDP,浙江经济是全国第14位,1999、2000年排各省第一位,它的增长速度比广东还快。广东利用了多少好的政策?改革开放利用了多少外资?浙江引进的外资一度还不如江苏昆山一个县级市引进的外资多,它的经济增长这样快。从1999年开始浙江人均GDP排到全国各省第一,除了北京、上海、天津之外,浙江是第一。

第二个是富民奇迹,“藏富于民”是浙江的一个特点。浙江小老板特别多,办企业的特别多,这些小老板、民营企业的分配制度是,自己得大头,企业得小头,国家得零头。所以在浙江中产阶级的数量应该是占人口比重最多的。

2005年习近平在浙江当省委书记的时候,有次找我们几个专家座谈,谈的过程中习总插话说,浙江能够在全国率先形成一个“橄榄型社会”。就是中等收入阶层占多数的社会。浙江经营企业的私营老板——所谓“浙商”,那时就有400多万。他说你算一下,一家有三口人就是1000多万人,加上他们的亲属,就是2-3千万,浙江只有4000多万人。一个中等收入群体占多数的社会是最稳定的。所以,浙江的藏富于民值得肯定。而且我提出一个看法,一个地区的房价可能跟它的民间财富积累有关系,

因为公款是不能炒房的,所以杭州和苏州房价长期来有差距。杭州房价大约是苏州的两倍到三倍。为什么?苏南盛行强政府,政府很强势。浙江不同,政府早期很弱。应该是7-8年前政府还不怎么有钱,最近几年政府也有钱了,地方政府有钱了,开始折腾。以前好多地方政府是没有钱的。记得2002年我到柳市镇给他们干部做报告,那时候刚加入WTO,弄800人在柳市镇做报告,剧院也很破,那个政府的楼更破,六七十年代盖的楼。当时德力西和正泰,两个企业加起来一年就是100亿的产值,柳市镇当年的税收就将近十个亿。但政府没钱。钱多半在老百姓手里。

第三个是区域平衡增长奇迹。若比较一下沿海省份地级市经济差距,把江苏、浙江、广东

三个省的地级市经济排一下,就会发现,浙江地级市之间的经济差距最小。具体而言,广东最穷的地级市和最富的地级市的人均GDP差距是7.2倍。最穷的是梅州,最富的是深圳。江苏最富的是苏州,最穷的是泰州,排下来的差距是9倍以上。浙江最富的是杭州,最穷的是丽水,排下来的差距是2.7倍,这是2010年的数据。就是说,沿海最发达的几个省中,浙江省内区域平衡增长是最好的,当然这与浙江面积小也有关。但是若实地走走,你会发现浙江那些山区都能发财,都能致富。像丽水、衢州,完全是山区,很偏的地方,它们的经济都能增长。原因何在?一个重要原因是发展了民营经济,经济发展是靠政府的,是老百姓的经济。

这三个奇迹应该承认,三个奇迹后面的因素是什么?产权改革,我觉得是这个最重要。

浙江模式理论上的解释须把握两个大的进程:一个是工业化-产业集聚。

关于工业化进程,以前的研究主要考察一国非农产业发展,现在得有点产业集聚的视野。按照新经济地理学来看,空间集聚很重要,集聚就有聚集经济效应。产业不是在一个国家平面分布下去的,不是各个县、市都同步发展,一定有核心-外围的分野,发生产业聚集。

工业化——产业集聚进程合一的视野来看,它是三个彼此关联的演进:第一个是产业集聚动态的变化,它的范围扩展。第二个是产业组织的变化,由最初的个体户,那种私人商人办的一家一户的个体企业,或者三个人合伙企业,到现在我们看到的像吉利、万向、正泰、德力西这种大型企业,企业集团。甚至“老板牌”抽油烟机,也搞成一个大的集团。甚至像娃哈哈、搞瓶装水,也可以搞成集团。这整个过程中,企业家自身也在成长,其中企业家精神很重要,早期是没有的。到现在我们看到了这次阿里巴巴到美国火了一把,有人问我为什么火了一把?我说好多人是冲着马云去的,这个企业本身做的好,马云本身是很有魅力的,英语也讲的好。这个企业15年从一无所有到现在市值2000多亿美金。所以股民买它的股票。有人说这是中国经济的一票,我觉得也有道理,因为现在互联网从理论上是规模收益递增的,中国有13亿人口,应该说中国做互联网是规模收益潜力最大的。但是更重要的是企业家做的好,冲着企业家来的,为企业家投票。

另一个进程是产业发展与制度演化,考察因果联系。产业发展过程中制度是怎么变化的?我们把这个机理做出来,我们看下一步会发生什么变化,历史是渐进的,有时候可能会拐弯,会遭受一些挫折,但有时候会冲开一个缺口。

两个进程的细化,可以理出五个彼此关联的叠进,分别为:产业集聚的叠进、产业组织的叠进、企业家精神的叠进、产业区范围的扩展,以及制度倒逼压力承受主体的叠进。

先看第一个叠进,即产业集聚的空间叠进。产业空间叠进是一个过程,包括了三个阶段。第一个阶段是产业地方化。产业在一个地区集聚的前提,是该地区已经有了产业,一个地区产业从无到有的过程叫产业地方化。马歇尔《经济学原理》中有几章专门介绍产业地方化问题。就是特定企业在特定地域的落地生根,这是有原因的,偶然性里面包含了必然性。第二个是产业集聚。产业在一地落地生根以后,若条件允许就发生“滚雪球”效应。第三个阶段是产业的扩散。产业集聚到一定程度就开始扩散了,经济学讲均衡,到一定程度打破均衡,有了“拐点”,拐点一出现,就开始扩散了。(待续)